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 嘉義縣下楫國小 109學年度校訂課程教學內容規劃表-上學期 
 

年級   二    年級 
課程 

設計者 
林秋享 

教學總節數 

/學期(上/下) 

40節 

上學期 

年級 

課程主題名稱 
看見你 

符合校訂

課程類型 ■第一類   ⼞第二類   ⼞第三類   ⼞第四類 

學校 

願景 

 
溫馨 快樂  希望 

 

與學校願

景呼應之

說明 

.透過植物的觀察與探討，種子在自然界的生生不息，引導學生「快

樂」學習。 

  2.觀察大自然的變化，「希望」學生對雨天和晴天的了解，用不

同的心情欣賞大自然的奧妙。 

  3.藉由文本討論，透過喜歡自己，接納別人，營造「溫馨」、「快

樂」的班級。 

總綱 

核心素養 

E-B1 具備「聽、說、讀、寫、作」的基本語

文素養，並具有生活所需的基礎數理、肢體

及藝術等符號知能，能以同理心應用在生活

與人際溝通。 

E-A1 具備良好的生活習慣，促進身心健全發

展，並認識個人特質，發展生命潛能。 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互動，並

與團隊成員合作之素養。 
 
 

 

 

 

 

課程 

目標 

透過多元文本共讀與討論、了解雨的形成，和雲的變化 

  2. 認識並愛護自然生態景觀，探索各種植物和種子

的變化與環境的不同。 

 3. 透過共讀認識自己，並培養思考判斷能力，增進人

際關係與生活適應力。 
 

附件十一 
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教學 

進度                  

單元

名稱   
教學活動 

連結領

域/議

題 

(領綱)學習表現 
自訂 

學習內容 
 學習目標  表現任務 (評量內容) 教學資源 節數 

第

( 1 )

週 

- 

第

( 3)

週 

 

 

下雨

了 

 

活動一：引起動機 

1. 喜不喜歡下雨 

2. 都沒有下雨好不好 

3. 雨一直下會有什麼

影響 

活動二：導讀書本內容 

1.下雨是快樂的，因為

下雨能看見動物快樂鼓

舞的樣子。 

2.河流匯入大海，雨水

滋養萬物，大自然週而

復始，生生不息。 

3.下雨是一件再自然不

過的事，讓學生了解內

在世的另一種自然法

則。 

 

活動三：媒體影片 

1. 乾旱的影響 

2. 大洪水的可怕 

3. 土石流的真相 

語文 

生活 

 

1-Ⅰ-3 能理解

話語、詩歌、故

事的訊息，有適

切的表情跟肢體

語言。 

2-Ⅰ-3 與他人

交談時，能適當

的提問、合宜的

回答，並分享想

法。 

5-Ⅰ-4 了解文

本中的重要訊息

與觀點。 

2-I-2觀察生活

中人、事、物的

變化，覺知變化

的可能因素。 

 

3-I-1願意參與

各種學習活動，

表現好奇與求知

探究之心 

1. 觀看下雨

影片 

2. 水庫沒水

了會怎

樣？ 

3. 為什麼會

淹水？ 

4. 為什麼小

動物們都

喜歡下

雨？ 

5. 雨到最後

都了哪

裡？ 

 

6. 河裡的水

是怎麼來

的？ 

 

 

7. 為什麼會

下雨？ 

1. 透過觀察知道

下雨是大自然

變化的可能因

素適切了解久

久沒下雨，對

環境的變化與

生活中的不便  

 

2. 理解大自然的

奧妙，大雨一

直下會照成整

個河流對環境

衝擊變化的可

能因素。 

 

3. 了解下雨是一

種自然現象，

能對自然事物

展現好奇心與

求 知 探 究 之

心，並喜歡提

出 想 法 和 問

題。 

1.能用肢體語言模仿

大象喝水的樣子 

2.能說出晴天和雨天

的不同。 

3.能舉例說明書中的

小動物誰最不喜歡雨

天。 

4.用『雨』玩語詞接龍

遊戲。 

5.個人完成雨中景色

繪圖。 

1.愛的書

庫 繪 本 -

下雨了 

2.學校圖

書館書籍 

3.網路媒

體 - 乾 旱

的影響 

大洪水的

可怕 

土石流的

真相 

4.彩色筆

製作接龍

詞卡 

6節 

第

( 4 )

週 

- 

種子

笑哈

哈 

 

活動一：引起動機 

1. 種子為什麼會笑哈

哈？ 

語文 

生活 

 

1-Ⅰ-1 養成專

心聆聽的習慣，

尊重對方的發

言。 

1. 尊重生命

的誕

生，。 

1. 覺察許多可愛

的生命，誕生

在地球上，慢

1. 能說出大自然的幾

種植物。 

2. 說說種子如何去旅

行。 

1.愛的書

庫 繪 本 -

種子哈哈

笑 

6節 
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第

( 6 )

週 

2. 種子跟誰是好朋

友？ 

3. 說說看過什麼樣的

種子。 

4. 種子生長影片 

活動二：導讀書本內容 

1.種子爆開四處旅行 

2.果子成熟了，動物們

憶起品嘗美味的果實。 

3.種子黏在動物身上，

被帶到好遠好遠的地

方。 

活動三：一起用種子來

種花 

1. 一起討論要種什麼

花？ 

2. 要如何照顧？ 

3. 共同觀察。 

4. 分享觀察心得。 

5. 分享成果。 

2-Ⅰ-2 說出所

聽聞的內容。 

 

6-I-5覺察人與

環境的依存關

係，進而珍惜資

源，愛護環境、

尊重生命。 

 

3-I-3體會學習

的樂趣和成就

感，主動學習新

的事物。 

2. 種子和小

動物是好

朋友 

3. 小小種

子如何

旅行？ 

4. 大家來

種花 

慢成長發育茁

壯。 

 

2. 親近自然、養

成愛護動植物

及珍惜資源，

並願意參與環

境保育的活動 

 

3. 從書中體會學

習的樂趣，生

命彼此相遇，

相互珍惜，一

起遊玩，一起

歡笑。 

 

4. 讓孩子體會種

植的新事物，

從種植中學習

樂趣與成就

感。 

 

 

3. 能照顧好自己的植

栽 

4. 分享種植心得 

5. 畫一畫 

2.網路媒

體 - 植 物

的旅行 

3.植物圖

鑑 

4.鳳仙花

種子 

5.花盆 

6.培養土 

第

(7 )

週 

- 

第

( 9)

週 

不怕

我自

己去 

活動一：引起動機 

1. 說一說自己最怕什

麼？ 

2. 說 一 說 自 己 勇 敢

嗎？怎樣勇敢？ 

3. 說一說如何克服自

己 認 為 害 怕 的 事

情？ 

語文 

生活 

 

1-Ⅰ-1 養成專

心聆聽的習慣，

尊重對方的發

言。 

6-I-2  透過閱

讀 及 觀

察，積累

寫 作 材

1. 為什麼會

害怕？ 

2. 會不會害

怕半夜自

己上廁

所？ 

3. 怪物是甚

麼。 

1. 覺察自己的長

處願意學習與

探究之心，知

道 自 己 長 大

了，要勇敢不

害怕。 

2. 能透過引導解

決心中恐懼問

1. 半夜自己會上廁

所。 

2. 舉例自己能獨立完

成的三件事。 

3. 能做好老師指定的

事。 

4. 愛自已的自畫像。 

5. 故事情境角色扮演 

1.愛的書

庫 繪 本 -

不怕我自

己去 

2.圖畫紙 

3.彩色筆 

6節 
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4. 老師說自己的故事，

引導孩子如何克服

害怕的事 

活動二：導讀書本內如 

 

1.長大了，應該學會自

己去尿尿。 

2.為何會把家裡的任何

東西看成怪物？ 

3.知道自己已經長大

了。 

4.從什麼地方知道自己

長大了？ 

活動三：故事情境展演 

1. 分組情境討論 

2. 角色扮演 

3. 共同討論 

料。 

1-I-2 覺察每個

人均有其

獨特性與

長處，進

而欣賞自

己 的 優

點、喜歡

自己。 
 

3-I-1 願意參與

各種學習

活動，表

現好奇與

求知探究

之心。 

 

4. 欣賞自己

喜歡自

己。 

題的方法，學

習勇敢，心裡

不再有怪物。 

3. 了解自己的獨

特性，喜歡自

己的長處，一

步一步建立起

孩子獨立的自

信 

 

4. 讓孩子願意參

與角色扮演，

覺察各組的優

點和缺點作為

討論，共同學

習與改進。 

 

第

(10 )

週 

- 

第

( 12)

週 

動物

的雨

中散

步 

活動一：引起動機 

1. 喜歡下雨嗎？ 

2. 有雨中散步的經驗

嗎？ 

3. 你覺得外面的小動

物們會喜歡下雨

嗎？為什麼？ 

4. 說一說除了小象，

還有哪些小動物喜

歡與中散步？ 

活動二：導讀書本內如 

1.雨天小象小河馬為何

一起   散步？ 

生活 

 

4-Ⅰ-6  能因應

需求，感受寫字

的溝通功能與樂

趣。 

3-Ⅰ-3  運用注

音符號表達想

法，記錄訊息。 

5-Ⅰ-5 認識簡

易 的 記

敘、抒情

及應用文

本 的 特

徵。 

2-I-1 以感官和

1.雨的饗宴 

 

 

 

 

2.游泳大考

驗 

 

 

 

 

3.想像力大

爆發 

 

1. 能感受雨中散

步的樂趣，探

索自然界的生

態，和小動物

們與環境的息

息相關。 

 

2. 用感官察覺雨

對小動物們和

整個自然界環

境彼此之間相

互影響。 

 

 

1. 能知道雨傘雨衣的

用途。 

2. 能模仿小動物游泳

的姿勢 

3. 寫出三種你認為書

中那些小動物不會

游泳，並說說看為

什麼。 

 

4. 能說出怎樣愛護小

動物。 

 

5. 畫一畫小飛象的旅

行。 

1.愛的書

庫 繪 本 -

動物的雨

中散步 

2.動物圖

鑑 

3.網路媒

體 - 小 飛

象的故事 

4.圖畫紙 

6.色筆 

6節 



5 

 

2.小河馬、小鱷魚、小

烏龜、教為什麼要教小

象游泳？ 

3.因為下雨、小象也學

會游泳，大家為什麼心

情好好？ 

活動三：小飛象的故事 

1. 小飛象動畫影片。 

2. 說一說小象為什麼

會飛？ 

3. 發揮想想力，小象

除了會游泳還會

飛，還會有什麼技

能？ 

 

知覺探索

生活，覺

察事物及

環境的特

性。 

2-I-3探索生活

中的人、事、

物，並體會彼此

之間會相互影

響。 

3. 體會游泳的樂

趣，並發揮想

像力，感受能

夠 在 空 中 飛

翔，是件多愉

快的事。 

第

(13 )

週 

- 

第

(15 )

週 

春天

的花

園 

活動一：引起動機 

1. 家裡有種花嗎？ 

2. 運用媒體介紹花的

種類。 

3. 認識那些花、喜歡

什麼花？ 

4. 網路媒體逛花市 

活動二：導讀書本內如 

1.彼得幫爸爸辛苦栽種

的花運到鎮上去賣。 

2.彼得帶著爸爸忘記的

零錢一路運送，路途中

所發生的趣事。 

4.彼得的勇敢與機智，

爸爸送給彼得一個大蛋

糕作為獎勵。 

生活 

語文 

5-I-2在生活環

境中，覺察美的

存在。 

1-I-4珍視自己

並學習照顧自己

的方法，且能適

切、安全的行

動。 

2-I-4在發現及

解決問題的歷程

中，學習探索與

探究人、事、物

的方法。 

1-Ⅰ-1 養成專

心聆聽的習慣，

尊重對方的發

1. 花草圖鑑 

 

  

2. 介紹花市

的特色 

 

 

 

3. 遇到困境

如 何 自

保。 

 

 

4. 運用句型

換 句 話

說。 

1. 透過春天百花

盛開，從生活

中覺察美的存

在。 

 

2. 體會家人的辛

勞，學會照顧

自己，且能適

切幫忙家人，

做個懂事貼心

的孩子。 

 

3. 透過書中的彼

得，適當引導

孩子遇到困境

時，要有解決

1. 能說出一年四季有

何不同。 

2. 說說會做或常做的

三件家事。 

3. 能說出如何體貼家

人，做個懂事的好

孩子 

4. 會說明自己迷路了

怎麼應變。 

5. 繪圖：心目中美麗

的花園。 

6. 能完成一篇小短

文。 

1.愛的書

庫 繪 本 -

春天的花

園 

2.童詩創

作讀本 

3.網路媒

體 - 逛 花

市 

4.圖畫紙 

5.色筆 

6節 
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活動三：童詩創作 

1. 童詩共讀 

2. 圈出美麗的語詞 

3. 組合成小短文 

 

言。 

2-Ⅰ-3 與他人

交談時，能適當

的提問、合宜的

回答，並分享想

法。 

5-Ⅰ-4 了解文

本中的重要訊息

與觀點。 

 

 

問題並保護自

己的能力 

 

第

(16 )

週 

- 

第

(18 )

週 

我是

最好

的 

活動一：引起動機 

1.認識自己。 

2.自己是最好的。 

3.最欣賞自己的哪個地

方。 

4.能接受別人的讚美與

批評。 

活動二：導讀書本內容 

1. 大頭妹變凸頭妹，

大家都笑了。 

2. 大頭妹因為剪了頭

髮不喜歡上學。 

3.哥哥想盡辦法把凸額

隱藏，結果大家都嚇了

一跳。 

4.因為一個草莓髮夾，

所有的人都變得跟大頭

妹一樣了。 

活動三：充實自己 

1. 說出班上最好的朋

友。 

2. 欣賞好朋友什麼地

語文 

生活 

 

1-Ⅰ-3 能理解

話語、詩歌、故

事的訊息，有適

切的表情跟肢體

語言。 

5-I-2在生活環

境中，覺察美的

存在。 

1-I-4珍視自己

並學習照顧自己

的方法，且能適

切、安全的行

動。 

1-I-2覺察每個

人均有其獨特性

與長處，進而欣

賞自己的優點、

喜歡自己。 

5-I-4 對生活周

遭人、事、物的

美有所感動，願

意主動關心與親

1 認識自己

讚美別人。 

 

 

 

 

2.團體互動

遊戲 

 

 

 

 

 

3.大家都是

好朋友 

 

 

 

 

1. 珍視自己並覺

察各人的獨特

性與長處，進

而欣賞自己的

優點、喜歡自

己。 

 

2. 適切的表達出

孩子想辦法想

要掩蓋凸額的

心情 

 

3. 喜歡自己欣賞

自己，願意主

動關心與親近

同學，成為受

歡迎的人。 

 

4. 善用表情跟肢

體語言，誠懇

表達對同學的

關心與感謝。 

1.能寫出 3 句稱讚小

朋友的好話 

 

2.能說明並用行動幫

助有困難的同學。 

3.分組用接力方式，共

同完成一件事。 

 

4.畫出喜歡的髮飾，並

適切介紹如何使用。 

 

5.能完成感謝卡，送給

想感謝的人同學。 

 

1.愛的書

庫 繪 本 -

我是最好

的 

2.學校圖

書 繪 本 -

我的好朋

友 

3.網路媒

體 - 喜 歡

自己 

4.小飾品 
6節 
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方？什麼地方讓你

值得學習？ 

3. 說一說接受過班上

誰的幫忙？ 

4. 說出心中的感謝？ 

5. 製作感謝卡，感謝

對方。 

近。 

第

(19)

週 

- 

第

(20 )

週 

校園

裡的

呱呱

聲 

活動一：舊經驗 999 隻

青蛙的旅行 

1.隻青蛙又來了，之前

讀過隻青蛙如何旅行？ 

2.為什麼要旅行？ 

3.旅行途中發生什麼危

險？ 

4.最後的結局如何？ 

活動二：導讀書本內容 

1.青蛙媽媽為什麼要叫

醒小青蛙們？ 

2.烏龜爺爺醒來第一件

事，是問青蛙兄弟什

麼？ 

3.青蛙兄弟在石頭縫發

現誰？ 

4.最後誰被烏龜爺爺給

送到很遠的森林裡？ 

活動三：冬眠的小動物 

1.說一說那些小動物需

要冬眠？ 

2.為何要冬眠？怎樣冬

眠？ 

3.影片賞析：冬眠的小

 1-Ⅰ-1 養成專

心聆聽的習慣，

尊重對方的發

言。 

2-Ⅰ-3 與他人

交談時，能適當

的提問、合宜的

回答，並分享想

法。 

5-Ⅰ-4 了解文

本中的重要訊息

與觀點。 

4-I-1 利用各種

生活的媒介與素

材進行表現與創

作，喚起豐富的

想像力。 

5-I-4 對生活周

遭人、事、物的

美有所感動，願

意主動關心與親

近。 

1.回憶故事

內容 

 

 

 

2.討論青蛙

是 否 會 冬

眠？ 

 

 

 

3.快問快答 

 

 

 

 

4.常識大考

驗 

1. 了解旅行是為

了尋找更合宜

的生活環境，

讓生活更美

好。 

 

2. 讓孩子了解在

自然的大草原

上，小動物們

也能主動關

心，互相幫

忙，相互尊

重，愉快的生

活在一起。 

 

3. 利用媒體了解

自然生態中小

動物如何度過

冬天？ 

1.能回憶並說出故事

內容。 

2.能準確回答老師提

出的問題 

3.能說出那些動物會

冬眠？ 

4.能說出青蛙是否會

冬眠 

5.素材創作：利用校園

素材拼貼春天的草原 

 

1.愛的書

庫 繪 本 -

校園裡的

呱呱聲 

2.動物圖

鑑 

3.網路媒

體 - 青 蛙

生態 

4節 
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動物？ 

 

 

 

教材來源     ⼞選用教科書 (            )               ■自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是
否融入資
訊科技教
學內容 

■無 融入資訊科技教學內容 

□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求

學生課程

調整 

 

※身心障礙類學生:    

  □無 █有- 語言障礙(1人) 

※資賦優異學生: █無    

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1. 需口說的部分建議教師提供示範與引導，並讓學生多說幾次，給予充分練習機會。    

2. 個案會受限智商對抽象事物理解會有困難，建議教學過程盡量提供圖片或影片等具體物，協助其理解。                                    
 

 *各校可視需求自行增減表格 
  填表說明: 
(1)依照年級或班群填寫。 
(2)分成上下學期，每個課程主題填寫一份，例如: 一年級校訂課程每週 3節，共開社區文化課程 1節、社團
1節、世界好好玩 1節三種課程，每種課程寫一份，共須填寫 3份。 
 

 

 

 

 

 

 

 

特教老師簽名： 

普教老師簽名：劉佩如 
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嘉義縣 下楫  國小 109學年度校訂課程教學內容規劃表-下學期 

 

 

 

 

 
 

年級    二   年級 
課程 

設計者 
林秋享 

教學總節數 

/學期(上/下) 

40節 

下學期 

年級 

課程主題名稱 
溫馨小品 

符合校訂

課程類型 ■第一類   ⼞第二類   ⼞第三類   ⼞第四類 

學校 

願景 

 
溫馨 快樂  希望 

 

與學校願

景呼應之

說明 

1.透過自然界的觀察與探討，引領獨角仙的奇妙歷程裡，生生不息，

讓學生「快樂」學習。 

  2.根據實際的動物特徵和生活習性，「希望」幫助孩子認識及保

護動物的生態。 

  3.藉由文本討論，透過孩子希望的紙條，教導孩子把負面情緒轉

為正面能量，讓孩子的內心充滿「溫馨」與「快樂」。 

總綱 

核心素養 

E-B1 具備「聽、說、讀、寫、作」的基本語

文素養，並具有生活所需的基礎數理、肢體

及藝術等符號知能，能以同理心應用在生活

與人際溝通。 

E-A1 具備良好的生活習慣，促進身心健全發

展，並認識個人特質，發展生命潛能。 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互動，並

與團隊成員合作之素養。 
 

 

課程 

目標 

1.透過多元文本共讀與討論、探討校園昆蟲的生態。 

2.體會自己沒先做出任何讓人生氣的行為，自己就是一

個很棒的乖寶寶。 

3. 透過喜歡認識朋友，能以同理心幫助朋友，│熱於

與人互動，增進人際關係與生活適應力。 
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教學 

進度                  

單元

名稱   
教學活動 

連結領

域/議

題 

(領綱)學習表現 
自訂 

學習內容 
 學習目標  表現任務 (評量內容) 教學資源 

節

數 

第

( 1 )

週 

- 

第

( 3)

週 

校訂

課程 

 

第四

類 

 

校

園

裡

的

甲

蟲 
 

活動一：探索校園 

1. 最喜歡校園的哪個

角落？ 

2. 哪個角落有甲蟲的

蹤跡？ 

3. 尋 找 校 園 裡 的 甲

蟲？ 

4. 觀察甲蟲。 

活動二：愛打架的獨角

仙 

1.獨角仙很愛打架，吃

東西也好，玩玩具也

好，為了搶贏，從來不

好好說話，動不動就大

打出手。 

2.獨角仙因為全身披著

「硬殼」，好像穿了冑

甲的古代鬥士。 

3.獨角仙是甲蟲的大力

士，體重最重，和鍬形

蟲、天牛都是屬於大家

族的一員。 

活動三：獨角仙在哪裡 

1. 在堆積的落葉堆下

面 

2. 淺藏在腐植土下面

的泥土裡。 

語文 

生活 

 

1-Ⅰ-1 養成專

心聆聽的習慣，

尊重對方的發

言。 

2-Ⅰ-2 說出所

聽聞的內容。 

5-Ⅰ-4 了解文

本中的重要訊息

與觀點。2-I-2

觀察生活中人、

事、物的變化，

覺知變化的可能

因素。 

 

3-I-1願意參與

各種學習活動，

表現好奇與求知

探究之心 

1.探索獨

角仙 

 

 

 

 

 

 

 

2 鐵甲武

士 - 摔 角

冠軍 

 

 

 

 

 

 

3 最愛獨

角仙 

〈愛牠就

放 牠 自

由〉 

1. 透過觀察甲蟲，養

成喜歡大自然的

變化以了解甲蟲

生態。 

 

2. 讓小朋友了解：打

架是不能解決問

題，互相尊重有禮

貌，才能擁有真正

的朋友。 

 

3. 藉由「獨角仙在哪

裡」了解獨角仙短

暫的一生，體驗自

然生態的神奇，豐

富童年生活。 

 

 

1.能遵守規範探索校

園 

2.能專心觀察甲蟲 

3.能說出獨角仙、鍬形

蟲、和天牛外型的不

同。 

4.能說出如何照顧獨

角仙。 

5.彩妝獨角仙 

1.愛的書庫

書籍-校園

裡的甲蟲 

2.動物圖鑑 

3.網路媒體

-獨角仙生

態 

6

節 
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3. 獨角仙爬出地面了。 

4. 張開翅膀飛上天空。 

5. 獨角仙短暫的一生。 

第

( 4 )

週 

- 

第

( 6 )

週 

走

！

來

去

圖

書

館 
 

活動一：書的家 

1.幫書找一個家 

2最棒的書在哪裡？ 

3.哪一本是自己最適合

的書？ 

4.做個愛看書的小孩！ 

活動二：介紹圖書館 

1. 分享去圖書館心情

與經驗。 

2.共讀繪本「大熊去圖

書館」，讓孩子了解圖

書館所要遵守的規範 

3.認識圖書館員的工

作，並能懷著感恩的心，

感謝圖書館員。 

活動三：一起來讀書 

1.一起討論最喜歡和誰

一起讀書？ 

2.最喜歡的書大分享？ 

3.共同討論班級的小小

讀書角，並共同規劃與

布置。 

語文 

生活 

 

2-Ⅰ-2 說出所

聽聞的內容。 

4-Ⅰ-6 能因應

需求，感受寫字

的溝通功能與樂

趣。 

5-Ⅰ-5 認識簡

易的記敘、抒情

及應用文本的特

徵。 

2-I-1以感官和

知覺探索生活中

的人、事、物，

覺察事物及環境

的特性。 

6-I-3 覺察生活

中的規範與禮

儀，探究其意

義，並願意遵

守。 

1. 說故

事 

 

 

 

 

 

 

 

書的家：

圖書館導

覽 

 

 

 

 

 

 

3班級圖

書角 

1. 體會閱讀是生活

的一部分與樂

趣，教導可以從

書中領悟閱讀是

寫作的養分 

 

2. 從書中覺察，進

圖書館必須要遵

守的規範與禮

儀，也能說出圖

書館員的用心與

辛勞。 

 

3. 共同參與與討論

班上圖書角的規

劃，挑戰不同意

見，探究討論，

思考著「班級圖

書角」的意義。 

1.能讀一本書給班上

小朋友聽 

2.能說出進圖書館所

遵守的規範 

3.語詞接龍遊戲 

4.說一說如何感謝圖

書館員 

5.製作感謝卡 

 

1.愛的書庫

書籍-走！

來去圖書館 

2.學生繪本

分享 

3.網路媒體

-圖書館介

紹 

4.感謝卡範

本 

5.學校圖書

館書籍-學

生自選 

6

節 

第

(7 )

週 

- 

我

愛

活動一：家裡的書 

1.書如家人。 

2.你家裡有哪些人？

〈如同各式各樣的書〉 

語文 

生活 

 

5-Ⅰ-4 了解文

本中的重

要訊息與

觀點。 

6-I-2  透過閱

1.家中成

員大集合 

 

 

 

1. 透過共讀帶我們

認識各種家庭，覺

察家庭有大有小、

形形色色，探索家

庭各個面向。 

1.分組動手做：書的

家。 

 

2.我的家庭：能說出家

裡的成員。 

1.愛的書庫

書籍 

2.學校圖書

館書籍 

6

節 



12 

 

第

( 9)

週 

書 

3.小朋友的住所。〈如同

書櫃〉 

4.家庭大書 

活動二：愛看書的王子 

1.共讀繪本未來書。 

2.王子從書中發現外面

的世界和書中不一樣，

覺得要改善。 

3.小王子如何幫忙菜園

越來越乾淨？解決缺水

問題、不用汽油可以開

車和飛行。 

4.圖書館變忙碌，世界

變美好。 

活動三：未來世界 

1.以未來書分組討論，

自己想要的世界。 

2.探討現今問題，讓未

來世界更美好 

3.所有知識都是從書中

獲得 

讀 及 觀

察，積累

寫 作 材

料。 

1-I-2 覺察每個

人均有其

獨特性與

長處，進

而欣賞自

己 的 優

點、喜歡

自己。 
 

3-I-1 願意參與

各種學習

活動，表

現好奇與

求知探究

之心。 

 

 

 

3.問題大

考驗 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.想法和

希望的故

事 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 願意和朋友一起

利用圖書館獲得

知識，表現好奇與

求知探究之心，改

變我們想要的未

來世界。  

 

3. 透過讀本讓孩子

了解，人類對地球

的傷害，感到無力

和無奈，同時鼓勵

小朋友盡一己之

力。「你們也可以

改變世界。」  

3.能簡單說出小王子

如何解決缺水問題。 

 

4.我會畫：未來的世界 

 

 

3.網路媒體

-世界的變

遷 

4.小書製作

範例 

5.彩色筆.

圖畫紙 

第

(10 )

週 

- 

不

可

活動一：好朋友 

1.說一說誰是你的好朋

友？ 

2.最喜歡和朋友做哪些

事？ 

生活 

 

4-Ⅰ-6  能因應

需求，感受寫字

的溝通功能與樂

趣。 

3-Ⅰ-3  運用注

音符號表達想

1實話實

說 

 

 

 

 

1. 讓孩子感受慢慢

成長的過程中，接

觸群體生活之後，

「朋友」將成為他

們的另一個生活

重心。 

1.能說出熱心助人的

心情。 

2.能說出朋友有爭執

時要如何處置？ 

3.能對朋友說出要感

謝的話。 

1.愛的書庫

書籍-不可

以取笑我的

好朋友 

2.學校圖書

館書籍-我

6

節 
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第

( 12)

週 

以

取

笑

我

的

好

朋

友 

3.說一說是否取笑過別

人？或被人取笑的心

情？ 

4.要是好朋友被取笑

了，你會怎樣？  

活動二：導讀書本內容 

1.從哪裡看出小歐和小

奇是好朋友？ 

2.小奇為什麼被取笑？  

3.小奇為了不被取笑，

做了什麼傻事？ 

4.小奇為何非常感謝小

歐？ 

5.最後小奇怎麼飛上天

的？ 

活動三：默契大考驗 

1.寫出好朋友的優點，

喜歡做的休閒活動，喜

歡吃的零食，喜歡看的

書。 

2.好朋友吵架的時候，

最後是如何和好的？ 

3.怎樣感謝朋友？ 

 

法，記錄訊息。 

5-Ⅰ-5 認識簡

易 的 記

敘、抒情

及應用文

本 的 特

徵。 

3-I-3體會學習

的樂趣和成就

感，主動學習新

的事物 

 

2-I-3探索生活

中的人、事、

物，並體會彼此

之間會相互影

響。 

 

 

2.感性時

刻、挺身

而出 

 

 

 

 

 

 

 

3.真情告

白 

 

 

2. 孩子容易因為同

儕壓力而失去信

心，藉由故事認識

真正的朋友能夠

接納彼此的不同，

分工合作、互相幫

忙。 

 

3. 體會所謂的好朋

友會接納真正的

你，彼此分享樂趣

和成就感，並在你

最需要幫助的時

候，會伸出手來幫

你。 

4.做張感謝卡吧！ 

 

 

們都是好朋

友 

3.閱讀測驗

-我的好朋

友 

4.彩色筆.

圖畫紙 

 

第

(13 )

週 

- 

第

(15 )

週 

我

的

願

活動一：引起動機 

1.說一說挨罵的經驗？ 

2.最常被挨罵譬

如……… 

3.挨罵的心情如何？ 

4.怎樣才不會挨罵？ 

5.自己心裡的願望。 

生活 

語文 

1-I-4珍視自己

並學習照顧自己

的方法，且能適

切、安全的行

動。 

2-I-4在發現及

解決問題的歷程

1. 角 色

扮演 

 

 

 

 

 

1. 珍視自己的行為，

是否熱衷於讓自

己快樂的行動；或

者做出一廂情願

的行為，而經常挨

罵。 

 

1.能說出什麼是對的

行為？什麼事不該做

的行為？ 

 

2.能寫出曾經被讚美

的三件事？ 

 

1.愛的書庫

書籍-天天

不挨罵 

2.學校圖書

館書籍 

 

 

 

6

節 
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望

：

天

天

不

挨

罵 

活動二：導讀書本內容 

1.他在家為什麼老是被

罵 

2.他在學校未什麼也老

是被罵？ 

3.她跟小昌為什麼吵

架？ 

4.他希望媽媽漂亮為什

麼也會被罵？ 

5.老師、媽媽為什麼都

哭了？ 

6.為什麼要感謝七夕

神？ 

活動三：我的願望 

1.小短文：我的願望 

2.分享自己的願望 

3.願望達成的心情 

中，學習探索與

探究人、事、物

的方法。 

1-Ⅰ-1 養成專

心聆聽的習慣，

尊重對方的發

言。 

2-Ⅰ-3 與他人

交談時，能適當

的提問、合宜的

回答，並分享想

法。 

5-Ⅰ-4 了解文

本中的重要訊息

與觀點。 

 

 

2. 心 情

分享 

 

 

 

 

 

 

3.如何做

個不挨罵

的小孩 

 

 

 

2. 發現故事裡愛調

皮搗蛋的小男孩

是否跟自己一樣，

寧願悶在心裡，沒

開口跟媽媽、老師

或朋友適切的解

釋清楚而挨罵。 

 

3. 透過書中了解，如

果自己能尊重對

方，沒有先做出任

何讓人生氣的行

為，那媽媽、老師

肯定會讚美自己，

也會受到朋友的

歡迎，成為大家的

好玩伴。 

 

3能寫出短文：我的願

望 

4.檢視單：一星期內能

做到不挨罵。 

3.網路媒體

-唐朝小栗

子-友誼篇 

4.閱讀測驗

-我長大了 

第

(16 )

週 

- 

第

(18 )

週 

愛

讓

想

像

力

無

活動一：不睡覺的小孩 

1有一個小男孩不想睡

覺，因為就怕錯過了ㄧ

些有趣的事。 

2.魚缸裡的魚飛起來

了；乳酪把老鼠吞到肚

子裡……… 

3.一組樂團跟著醫生的

溫度，一起進到嘴巴裡

去了！ 

4.打擊樂器咚咚咚的把

溫度計敲打成碎片！  

活動二：我睡不著 

語文 

生活 

 

1-Ⅰ-3 能理解

話語、詩歌、故

事的訊息，有適

切的表情跟肢體

語言。 

5-I-2在生活環

境中，覺察美的

存在。 

1-I-4珍視自己

並學習照顧自己

的方法，且能適

切、安全的行

動。 

1 想像力

大爆發 

 

 

 

 

 

 

 

2.森林藏

寶圖 

 

 

1. 對生活周遭饒富

想像力，理解現

實與故事融合在

一起，覺察生活

充滿美的存在，

更能發揮孩子的

想像力。 

 

2. 理解夢是獨特性

和佔有性，它更

是孩子想像力的

泉源，創造力的

表現。 

1.能說出想像中的飛

魚，要如何飛、想飛去

哪裡？ 

 

2.設計一支能夠當指

揮棒，又不會被敲碎的

溫度計。 

 

3.能畫藏寶圖及寶藏

的正確位置 

 

4.畫出心目中可愛的

妖怪 

1.愛的書庫

書籍-愛讓

想 像 力 無

限。 

2.媒體影片

-我家的怪

物真可愛。 

3.繪本-創

意高手 

4.彩色筆.

圖畫紙 

 

  

6

節 
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限 
1.打開夜的布幕，好戲

正悄悄上演。 

2.星星螢火蟲也一起來

作伴 

3.跟著小男孩一起去冒

險。 

4.到了廚房、到了街上、

到了鬼屋、到了森林，去

探索神秘的夜。 

活動三：我家的怪物真

可愛 

1.床底下藏著一隻怪

物？冰箱裡住著一個貪

吃鬼？ 

2.小房子裡藏著數也屬

不清的怪物。 

3.一道晚上就在屋子裡

作怪、搗蛋、耍寶，搞

得雞飛狗跳。 

1-I-2覺察每個

人均有其獨特性

與長處，進而欣

賞自己的優點、

喜歡自己。 

5-I-4 對生活周

遭人、事、物的

美有所感動，願

意主動關心與親

近。 

 

 

 

 

 

 

3.妖怪在

哪裡？愛

上可愛的

妖怪。 

 

 

 

 

 

3. 色彩豐富的各種

怪物，從故事中

適切的表現，想

像和現實交錯的

空間，充滿著

人、事、物新奇

的視覺印象。 

  

 

 

  

第

(19)

週 

- 

第

(20 )

週 

勇

氣

的

故

事 

活動一：皮皮交新朋友 

1.皮皮是一隻刺蝟，很

高興自己長大，想認識

新朋友。 

2.皮皮突然不想出去

了，因為小朋友笑牠是

醜八怪。 

3.媽媽說「你一點也不

醜，」身上的刺是用來

保護自己，不是拿來刺

小朋友。 

4.灰狼的出現，刺蝟的

語文 

生活 

1-Ⅰ-1 養成專

心聆聽的習慣，

尊重對方的發

言。 

2-Ⅰ-3 與他人

交談時，能適當

的提問、合宜的

回答，並分享想

法。 

5-Ⅰ-4 了解文

本中的重要訊息

與觀點。 

1.勇氣大

考驗 

 

 

 

 

 

 

2.我們都

是好朋友 

 

 

1. 讓孩子了解在成

長過程中可能出

現的不當行為，

能適當地從故事

中得到啟發，學

會尊重對方辦別

是非和解決問題

的能力。 

 

2. 了解文本中的重

要訊息，每個人

都是獨特的，值

1.能說出刺蝟為什麼

不喜歡上學？ 

2.能說出刺蝟如何退

敵？ 

3.能說出勇氣是用在

什麼時候。 

4.能做到我不怕打針。 

  

 

1.愛的書庫

書籍-勇氣

的故事。 

2.繪本-黑

象和白象。 

3.繪本-我

不怕打針。 

4

節 
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勇敢表現,救了大家，

大家都很佩服。 

活動二：黑象和白象 

1.黑象、白象都很討厭

對方，各自佔據叢林的

一邊。 

2.兩邊的大象開始打

仗。 

3.最後出現愛好和平的

灰象，從此以後這些大

象就和平相處。  

活動三：我不要打針 

1.教室裡來了穿白衣服

的護士阿姨，大家都躲

了起來。 

2.為何都找不到堯堯？ 

3.其實打針一點都不痛 

4-I-1 利用各種

生活的媒介與素

材進行表現與創

作，喚起豐富的

想像力。 

1-I-2覺察每個

人均有其獨特性

與長處，進而欣

賞自己的優點、

喜歡自己。 

 

 

 

 

 

3.我不怕 

 

 

 

 

 

得彼此欣賞與學

習之處。 

 

3. 利用故事繪本，

合宜的引導小朋

友「打針真的沒

有那麼痛啊！」

要勇敢！不再和

老師玩躲貓貓。 

教材來源     ⼞選用教科書 (            )               ■自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是
否融入資
訊科技教
學內容 

■無 融入資訊科技教學內容 

□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求

學生課程

調整 

 

※身心障礙類學生:    

  □無 █有- 語言障礙(1人) 

※資賦優異學生: █無    

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1. 需口說的部分建議教師提供示範與引導，並讓學生多說幾次，給予充分練習機會。    

2. 個案會受限智商對抽象事物理解會有困難，建議教學過程盡量提供圖片或影片等具體物，協助其理解。 
 

 *各校可視需求自行增減表格 

特教老師簽名： 

普教老師簽名：劉佩如 


